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Félévre............ 10
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JIRDETESEK FELVETETNEh.: a kiadóhivatal­
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be- 
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohány tőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

A kassai színészet sorsa.
Nem vagyunk nyugodtak.

Komjáthy! itt kell tartani !
Kassa, május 8.

Egyik laptársunk az A. K. Köz­
löny, már nyugodtan néz a színház 
jövője elé. Nyugodtsága pedig abban 
rejlik, hogy Stoll Károly a Népszínház 
volt főrendezője és Vidor Dezső az 
Operaház rendezője együttesen pá­
lyázni akarnak a kassai színházra. 
Az uj_ pályázók nagyszabású társula­
tot ígérnek, oly nagyszabásút, mely 
operákban is gyönyörködtethetné a 
kassai szinházközönséget.

Mi bármint is mérlegeljük a hely­
zetet, nem osztjuk laptársunk véle­
ményét. A kassai színészet egyáltalán 
nincs ezzel a megoldással biztosítva, 
mert annak két teltétele van :

1. A színigazgató művészi garan­
ciája.

A legmesszebb menő anyagi 
garancia.

A kassai színház nemcsak kultur- 
intézet, hanem elsőrangú vállalkozás. 
A színház igazgatója nem lehet alvál­
lalkozóknak, pénzügyi strómanoknak 
az alkalmazottja, hanem kell, hogy 
anyagilag független, saját jelentékeny 
vagyonát kockáztató, ezt a vagyont 
odaadó és komoly munkával védel­
mező művészember legyen. A kassai 
színház, bárminő optimista számítás­
sal is kalkuláljunk, nem nyújt annyi 
jövedelmet, hogy a névleges igazgató 
és a háta mögött álló pénzember igé­
méit kielégítse. A névleges igazgató, 
aki más pénzével dolgozik, nagyon 
természetes, hogy szellemi munkáját 
alaposan megfizetteti. Viszont a pénz­
ember, bizonyára nem a művészet 
iiánti lelkesedésből bocsát jelentékeny 
tőkét a bérlő igazgató számára. Az 
haszonrészesedést, tőketörlesztést, ka­
matokat köt ki magának.

Nos, aki azt hiszi, hogy ilyen kö- 
1 ülménvek között a kassai színészet 
zavartalan jövője biztosítva van, az 
alaposan téved. Ha meg ráadásul a 
más pénzével spekuláló igazgató nagy 
társulatot Ígér, akkor világos, hogy 
nem reális vállalkozásról van szó. A 
kassai közönség miipártol,] sának is

van határa. Aki azon túl is remél — 
az rajongó idealista, tehát egyúttal 
vállalkozónak is nem felel meg.

A kassai nézőtér egyharmada rossz. 
A színház világítása, tütése vagyont 
emészt fel. Bérlő közönsége pedig 
nincs olyan a kassai színháznak, hogy 

, az igazgató már a saison elején na­
gyobb szabású művészi programmot 
tűzne maga elé, melynek sikeres meg­
valósítását, az állandó közönség, —- 
a bérlő biztosítja.

A kassai színigazgató egy hétnél 
! tovább terjedő müsortervezetre nem 

is gondolhat. Éppen a bérlők hiánya 
miatt. Ráadásul azonban a kassai sze- 

1 szélyes időjárás is befolyásolja a szin- 
I ház kalkulusait. Aminő az idő, olyan 
I a publikum. Nagy hidegben és me­

legben kerüli a színházat s csupán 
tél elején és utóján, valamint kora 
tavasszal van közönsége a színháznak. 
Már olyan időben mint a mostani — 
nincs. Ezt bizonyítják a félig telt há­
zak előtt lezajlott Komlósi-esték.

Ezeket a szempontokat nagyon 
fontolóra kell venni. Ezek a döntő 
momentumok. Aki ezekben tájékozat­
lan, annak bukni kell, mint ahogy 
félig menekült Kassáról Szendrey, a 
ki szintén pénzemberrel dolgozott s 
nem bírta. Komjáthy anyagilag füg­
getlen, gazdag ember s olyan művész, 
aki hosszú tapasztalatait, nagy tudá­
sát, rátermettségét értékesíteni tudja 
a színház vezetésében. Működése alatt 
föllendült a kassai színészet, az érdek­
lődés fokozódott a színház iránt s 
művészi nívójában is gyarapodott szín­
padunk. Hogy itt tartunk, ez sok 
munkába s még több áldozatába ke­
rült Komjáthynak.

A törvényhatósági közgyűlés be­
le ugrott a pályázat kiírásába. Ma már 
bánják azok is, kik szavaztak e kér­
désben. A közönség pedig a legin­
kább bánja Komjáthy esetleges el­
vesztését. És ez elvégre mérvadó s 
nem néhány szinházkerülő ur hatal­
maskodást mivelő eljárása.

Belátták egyébként a bizottsági 
tagok közül többen, hogy a hozott 
határozat igazságtalan és túllő a célon, 
ez okból ivet köröznek egymás között, 

mely Komjáthynak társadalmi utón 
elégtételt akar szolgáltatni.

Komjáthy, ha a pályázattól tar­
tózkodik, pusztán a bizalmatlanság {

látszatával biró határozat miatt teszi. 
Ha azonban a kassai társadalom ta­
lál reá módot, hogy a bizalmatlanság 
látszatát, mert valójában nem az, 
kellő formában eloszlassa, a közön­
ségnek ilyen egyöntetű szeretete Kom­
játhy előtt bir majd annyi sulylyal és 
értékkel, hogy kötelességének tartsa, 
továbbra is a szeretet körben meg­
maradni. És ha Komjáthy marad, mi 
is elmondhatjuk, hogy a színészet 
jövője elé nyugodtan nézünk.

A felekezeti béke.
A kassai kath. autonom kör.

Ferdinándy igazgató beszéde.
A kassai kath autonom kör legutóbb 

felolvasást tartott, melyen Karsai Ervin fő­
gimnázium! tanár, a .,Modern koreszmék a 
tudomány szolgálatában“ címmel előadást 
tartott. Majd a kör társadalmi szakosztálya 
dr. Bessenyey Béla elnöklésével a nyári hó­
napokban tartandó kirándulásokat és szóra­
kozásokat beszélte meg. Este bankett kö­
vette, melyen a tagok nagy számmal jelen­
tek meg.

A bankettnek érdekességet kölcsönöz 
Ferdinándy Gyula, megyei főjegyző, a kör­
igazgatójának beszéde, aki szükségesnek 
tartotta, hogy a kör céljairól felvilágosítást 
nyújtson s egyben feleljen arra, mintha a 
kör felekezeti békétlenségét akarna előidézni. 
Kétségtelen, hogy az autonom kör megala­
kulása széles körben a reakció tünete gya­
nánt nyert megítélést s a liberális godolko- 
dásu emberek nem várják működésétől azt 
az irányt, melyet most Ferdinándy szüksé­
gesnek tartott hangsúlyozni. Ez a beszéd 
azonban most kötelező erővel bir, mert az a 
férfiú mondotta, akinek a kör irányítása ke­
zében van. Ferdinándy szerint a laltásfelc- 
ke.zeti harc nem az ő kenyerük.

Ezt megnyugvással kell fogadnunk, el 
nem vitathatván a katholikusok azon jogát, 
hogy autonómiájuk sürgetésére egyesülhet­
nek. A megnyugtatásra szánt beszéd jelen­
tősebb részét közöljük, azzal a megjegyzés­
sel, hogy komolyságában megbízunk s a 
kör tevékenységének megítélésénél az abban 
vázolt programmot használjuk zsinórmér­
tékül.

Ferdinándy beszédje igy hangzik:
„Miért egyesültünk szervezetbe. Ta­

lán visszavonást s felekezeti gyülölséget 
akarunk ? Avagy talán a haladás útjában 
akarjuk megakadályozni a magyar társadal­
mat, avagy a vallási közösség tógája alatt 
politikai célok, magánérdekek szolgálatába 
szegődtünk ? Nem. Mi mindenekelőtt auto­
nómiát kívánunk szervezni önmagunknak, 
autonómiát, amellyel más vallásfelekezetek

=-= smgoi uri-szabék
Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a leg­
divatosabb kelmék és szövetek. Pünkösd ünnepek előtt rövid idő 
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mar régen rendelkeznek, de amellyel mi, 
még ma sem bírunk. Önkormányzatunk dol­
gát állandóan felszínen tartani, a közvéle­
ményben előkészíteni, dűlőre vinni, ez ami 
célunk !

A vallás felekezeti harc nem ami ke­
nyerünk, a vallás gyakorlatában teljes sza­
badság, az embereknek nem vallásfeleke­
zethez való tartozás, de a becsület, a kép­
zettség, a műveltség és hazaszeretet szem­
pontjából való értékelése és megbírálása ez 
az egy elvem. A vallási türelmetlenséget, a 
felekezeti küzdelmeket egesz valómban elité­
lem. Azt tartom e tekintetben, amit Deák 
mondott: „a felekezetek közötti háború, ha 
fanatizmusból ered és fanatizmussal vitetik, 
káros, veszélyes nemzetünkre nézve, oly 
vallási küzdelem pedig, mely hit, vallási 
buzgósag nélkül, magánérdek s politikai cé­
lokból vitetik, még kárhozatosabb, veszélye- 
lyesebb, sőt utálatos is.

Mig egyrészről abban a tudatban va­
gyok, hogy az autonom kath. kör. hajlé­
kából vallásfelekezeti türelmetlenség és harc 
kiindulni nem fog, másrészről a büszke ön­
tudat felemelő érzetével mondom, hogy jo­
gaink csorbulását, megsemmisítését nem en­
gedjük.

Az aut. kath. kör egyaránt kultur és 
erkölcsi intézmény, feladata a tudomány és 
vallás, a művészet- és erkölcsnek ápolása, 
hivatása keretében, mig a magyar nemzeti 
szellem érdekében mivelőleg és oktatólag 
kiván közrehatni, addig a hazafias érzést a 
magyar műveltség terjesztésével fejleszteni 
akarja.“

Majd igy folytatja:
, Aki tehát vallásfelekezeti szemüvegen 

at tekinti működésűnket, aki ellenünk a visz- 
szavonás s a gyülölség magvait szórja el 
társadalmunkban, aki minket a liberalismus, 
a haladás ellenfeleinek nevez, az vagy téved, 
vagy rossz szándékkal van irántunk. A té­
ve dókét felvilágosítani, a rosszszándéku el­
lenségeinkkel a küzdelmet felvenni köte­
lességünk."

Eljön a király.
Megmondta Wekerlének.

A koronázási jubileum.
Wekerle és Andrássy bécsi útja egye­

beken kívül, amelyeknek hivatalos tudomá­
sul adása bizonyára nem fog késni, örven­
detes hirt szerzett az országnak. Minden 
ellenkező híreszteléssel szemben, melyek 
szerint a király még koronázásának negy­
venedik évfordulójára sem jönne Budapestre, 
a király saját szavával adott cáfolatot. A 
tegnapi kihallgatáson közölte Wekerle mi­
niszterelnökkel, hogy júniusban Budapestre 
jön. S egyúttal értésére adta a miniszter- 
elnöknek, hogy a koronázó Mátyás-templom­
nak uj orgonát adományoz.

A király nyilatkozatának jelentősége 
nyilvánvaló. A magyarság ellenségei görcsö­
sen hirdették, kivált egy idő óta, hogy a 
király kedvetlen, tudni sem akar a magya­
rokról, olyannyira, hogy még jubileumának 
nagy ünnepére sem jön Budapestre. Majd 
azt hiresztelték, hogy a jubileumot a király 
httzódozása miatt elhalasztják szeptemberre.

Mindezt azért kürtölgették, hogy belőle 
politikai tűkét kovácsoljanak. De a hamis 
híresztelők üzelmeinek ime egyszerre véget 
vet maga a király nyilatkozatával, amely 
Wekerle miniszterelnök utján a leghatásosabb 
. áfolata a hazug és ellenséges híresztelé­
seknek.

Mi van a locsolókkal ?
Az aktaháboru meddig tart. 

Szegény tüdők!
Ha olykor az ég csatornái meg nem 

könyörülnének a kassai tüdőkön, Wandra- 
csek főorvos ur még ijesztőbb arányokban 
számolhatna be a kassai tüdőbetegek szá- j 
ináról. Mert az egyenesen gyilkos könnyel- j 
müség, ahogyan a kassai köztisztaságot in- , 
tézik, illetve nem intézik. A feltúrt utcák 
göröngyeit a meleg napsugár szétporlasztja 
s olyan porfelhőt kavar fel a legkisebb szellő j 
is, hogy az emberek fuldokló köhögéssel 
kénytelenek elmaradhatatlan dolguk követ­
keztében az utakon sietni. Pedig van már 
vízvezetékünk, amíg nem volt jó kifogásnak 
használtak, hogy a hordólocsolókkal sem 
lehet elég alkalmas módon az utcákat ön­
tözni. Most, hogy ez a kifogás idejét múlta, 
a hordólocsolókat a rozsda marja, a vizve- ; 
zetéki csapokat pedig csak nem akarják 
megnyitni, hogy üdítő vizsugár árassza el 
a porlepte utcákat.

Az ember esze megáll, hogy Kassán 
minő kicsinyes kanapé pörökön akad meg 
a legfontosabb közigazgatási tevékenység. 
Ismeretes, hogy a köztisztasági ügyeket a 
tanács kezelte. A közgyűlés azonban uta­
sította a polgármestert, hogy a rendőrség 
kezére bízza a közigazgatást. Eleget tett-e 
annak a rendelkezésnek a tanács vagy sem 
nem tudjuk. Azt látjuk azonban, hogy sem 
a tanács, sem a rendőrség nem gondol 
vele, különben Kassa nem volna az, ami 
az ország legpiszkosabb utcáju, szeméttel, 
porral, undorító hulladékokkal telitett városa.

A házmesterek reggel 9 órakor seprik 
a járdákat, nem úgy azonban, hogy vízzel 
is öntözzék, hanem száraz seprővel. A por­
felhőt hadd nyelje a közönség ! A Főutcán 
arasznyi magas porréteg ülepedett meg. Ha 
negvedévenkint söpörnék is talán, akkor is 
nappal piszmognak az öreg seprősök s van 
ismét oly porfelhő, hogy a Szahara is meg- 
irigyelnéktőlünk. A ligetben is reggel kez­
dik a söprést, a delet veri a nagytorony 
órája, mire a por leülepszik.

Az erzsébettéri élelmipiac szinte bűzlik 
a hulladékoktól. És igy tovább, minek is 
folytatnék, ezt mindenki látja, mindenki 
tudja, csak éppen az illetékes hatóság nem.

Végezetül 120 bizottsági tag közül sen­
kinek sem jut az eszébe, hogy e tarthatat­
lan állapot ellen orvoslást sürgessen. Sze­
rencsére a közönség sem feledékeny s a 
legközelebbi választáson majd megmutatja, 
hogyan kell jegyezni!

TÁVIRATOK ÉS TELEFOK-JELENTÉSEK,
Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A főrendiház ülése.
Budapest, május 8.

A főrendiház ma délelőtt gróf Des- 
sewffy Aurél elnöklete alatt szokatlanul nagy 
érdeklődés mellett ülésezett. Az ülésen a 
nemzetiségi főpapok teljes számban jelen­
tek meg.

Az elnöki jelentések után a főrendek 
számos törvényjavaslatot fogadtak el.

Ezután általános érdeklődés mellett kez­
detét vette a nem állami tanítók fizetésren­
dezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Antal Gábor református püspök üdvözli 
a javaslatot, de szeretné, ha a tanítók a 
növendékek felekezetének arányában nevez­
tetnének ki. E tárgyban módosítást nyújt be.

Rudnyánszky József báró ellenzi a 
módosítást.

Wekerle Sándor miniszterelnök szintén 
nem fogadhatja el Antal módosítását. A kul­
tuszminisztérium e javaslat megalkotásánál 
a felekezeti érdekeket és szempontokat a 
legszélsőbb mértékig megvédte. Kéri a ja­
vaslat változatlan elfogadását.

A főrendek a javaslatot általánosságban 
és részleteiben elfogadták, Antal Gábor mó­
dosítását pedig elvetették.

Szünet után a törvényjavaslatról szóló 
bizottsági jelentést vették tárgyalás alá.

Beöthy Zsolt részletesen foglalkozik a 
törvényjavaslattal. A tanítóképzők államosí­
tása mellett száll síkra.

Bogdanovics Lucián szerb püspök sze­
rint ez a törvényjavaslat mélyen belenyúl 
a szerb egyház autonómiájába. A szerbek 
nem foglalnak állást a kultúrának magyar 
nyelven való terjesztésé ellen, mert ennek 
szükségét belátják, de megkövetelik azt, 
hogy autonómiájukat ne bántsák. A javas­
latot nem fogadja el.

Baltik Frigyes ev. püspök örömmel 
üdvözli a javaslatot, mert ebben az állami 
és felekezeti tanítók egyranguak. Azt kívánja, 
hogy a fegyelmi ügyek a felekezeti hatóság 
körébe tartozzanak. A javaslatot elfogadja.

Metianu János metropolita aggállyal 
látja a javaslatot, mert az sérti egyházá­
nak jogait. A javaslat méltán keltett nagy 
elégedetlenseget a románok között és ezért 
a javaslatot nem fogadja el.

Királyi kegyelem.
Budapest, május 8.

A budapesti törvényszék nemrégiben 
egy évi fogházra ítélte el gondatlanságból 
okozott emberöles miatt Schneider Dávid 

I virágkereskedőt, akinek gondatlansága há­
rom virágkereskedő életébe keriiit. A király 
ma megkegyelmezett Schneidernek.

ÚJDONSÁGOK.
— Lapunk legközelebbi száma 

a közbeeső ünnep miatt pénteken 
a rendes időben jelenik meg.

— A Kassai Takarékpénztár ügye. 
Barta Ödön országgyűlési képviselő, aki 
most fővárosi intézetekkel szemben a Taka- 

j rekpénztárt képviseli, ma este Kassára ér- 
j kezik s előterjeszti a szanálás módjának 
j részleteit. A szanálás módjának keresztül- 
I vitele ugyanis a részletkérdésektől függ. Ez 
j pedig meg nem ismeretes. Minden egyéb 

kombinációval csupán annyi a valóság, hogy 
a kibontakozásra van reménység.

— Munkások a polgármester előtt. A 
kassai szervezett munkások részéről ma 
délben 40 tagú küldöttség tisztelgett Eder 
Ödön polgármester előtt. Szónokuk Molnár 
Miklós a szociáldemokrata-párt titkára arra 

: kérte a polgármestert, hogv a város a ta- 
' karékpénztér részvényeibe *600.000 koronát 
I ne jegyezzen, hanem ezt az összeget kultu- 

rális célokra fordítsa, vagy kórházat építsen 
vagy a tisztviselők fizetését rendezze. Eder 
Ödön a munkások küldöttsége előtt kijelen- 

: tette, hogy a város 600.000 korona rész- 
! vényjegyzéssel nem a kassai takarékpénz­

tárt, hanem a kassai pénzpiacot akarja meg­
menteni. Számos egzisztencia forog kockán 
s a kassai ipar és kereskedelem nagy ve­
szélytől menekül meg, ha a Takarékot bukni 
nem engedi. Eder Ödön megígérte, hogy a 
munkások kérelmét a közgyűlés elé ter­
jeszti.

Beretvával elmetszette a nyakát. 
Rappord Eugen őrnagy tegnap délután 3 óra 
tájt, mikor lakására nyitott, vérfagyasztó
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látvány tárult szeme elé. A konyha padlóján 
nagy vértoesában, holtan feküdt hűséges 
szolgája Kolbel Ferenc, aki a 20. számú 
egészségügyi csapat közlegénye volt. Az 
öngyilkos mellett feküdt a borotva, a kony­
ha padlója pedig merő vér volt. A vérnyo­
mok után Ítélve az öngyilkos a tükör előtt 
állva metszette el nyakát. Néhány lépést 
vanszorgott, azután összeesett és elvérzett. 
Az öngyilkosságra előzetesen készült, amit 
bizonyít, hogy a konyha ablakát lefüggö­
nyözte, nehogy valaki borzalmas tetteben 
megakadályozza. Az orvosok véleménye sze­
rint az őrnagy hazaérkezése előtt mintegy 
6—7 órával követte el az öngyilkosságot 
Kolbel Ferenc. Tettének oka ismeretlen. Jó 
bánásmódban részesült, a gazdaja szerette 
s az öngyilkos is jámbor életű, pontos, szor­
galmas fiú volt. Száz korona készpénz ma­
radt utána es sok értékes ruhanemű. Való­
színűleg búskomorsága, vagy pillanatnyi 
elmezavar kergette a halálba. Hulláját a ka­
tonai kórházba szállították.

— Öngyilkos honvéd. Simkó János 
bankói erdőőr tegnap telefonon jelentette a 
rendőrségnek, hogy az erdőben egy katona 
hullájára bukkant. Cselényi Béla rendőrka­
pitány, Nagy Géza dr. tisztiorvossal azon­
nal odasietett. A Szent-Janos-forrástól mint­
egy 100 lépésnyi távolságban, egy gyer- 
: van la tövében hason fekve feküdt a honvéd 
hullája. Rendes katonai ruha volt rajta, nya­
kán pedig egy kötőfék vastagságú kötél da- 
rab lógott Ugyancsak a fa egyik felső vas­
tagabb agan, mintegy 2 , méter magaság­
ban lógott egy elszakadt kötél. Az öngyil­
kos hullájából ítélve már három-négy nap 
előtt állott be a halál. A test súlya alatt a 
kötél elszakadt, amit a lezuhant hulla fekvő 
helyzete is bizonyít. A rendőrség után oda­
érkezett elén a térparancsnokkal a katonai 
'"izottsag is s megállapította, hogy Babies 
Tamás 9-ik gyalogezredbeli közhonvéd, aki 
a kaszárnyából meg április hó 4 én meg­
szökött. A hullát beszállították a katonai 
kórházba.

Elfogott tolvaj. A rendőrség ma 
.'zavargásért előállította Lőrincz József szebó- 
tanoncot. Kihallgatás közben kiderült, hogy 
az illetőt lopás miatt keresi ez eperjesi rend­
őrség. Lőrincz József, gazdája Klamár János 
nevében 20 koronát kicsalt Tydor Lipót 
ruhakereskedőtől. A pénzzel Oderbergbe akart 
szökni, de Poprádon a rendőrség elfogta s 
abban a hitben, hogy kassai, Kassára hozta. 
A tolvajt most Eperjesre szállították.

— A középponti háztartás. Berlinből 
elentik, hogy a varosnak egyik beépítetlen 

részén nagyobb telepet fognak epiteni kö­
zépponti háztartásra berendezett házakból. 
A telepnek minden házában egy konyha 
van csupán, ott főznek az egész háznépnek, 
de lesz egyeb középponti berendezése is a 
háznak: gőzfűtés, melegvíz-vezeték, gáz- és 
villamos világítás, porszivó-gép, telefon, auto­
mobilnak való kocsiszín és minden egyéb, 
ami szükséges.

— 25 korona betét. 8.000 000 korona 
nyeremény. Pénzügyi körökben egyébről 
sem beszelnek, mint a Valuta Bank zseniá­
lis financmüveletéről, amely egyrészt az el­
képzelhető legjövedelmezőbb tőkeelhelyezést 
biztosítja, másrészt a nagyközönséget tőke­
gyűjtésre serkenti. Ez a törvényes formák 
között megállapított és biztosított művelet 
abban áll, hogy a Valuta Bank mindazok 
részére, akik legalább 25 korona betétet he­
lyeznek el, nagyszámú sorsjegyeket depo­
nált, amelyeknek teljesen ingyen átengedett 
nyereményei a betét nagyságának arányá­
ban oszlanak meg a betevők között. A de­
ponált sorsjegy 8.200.000 koronára rúgnak. 
A betét természetesen ettől függetlenül meg­
hozza a bank áltál fizetett magas kamatot. 
A haszon tehát dupla: a betét biztos helyen 
meghozza a maga kamatját, másrészt több, 
mint nyolc millió koronát kitevő nyeremé­
nyekre játszik. Bővebb felvilágosítást ad a 
Valuta Bank Részvénytársaság, Budapest, 
V-, Váci-körut 48. Lapunk mai számában 
az erre vonatkozó hirdetést, mely a tervet

í észlelésen feltárja, olvasóink figyelmébe 
ajánljuk.

~ II. Rákóczi Ferenc lovasszobrára 
érkezett adományok. Vil. kimutatás. Hajdu- 
sámson község 4.20 és 12.50, Nagyzsám 
község 1.90, Bóka község 1 K., Sarkas 
község 4 Ív, Felsőcsernátfalva község 2.04, 
Sikula község 40 fill. Az osztrák-magyar 
bank miskolezi fiókintézetéből 4 K., Török­
bálint község 3 K„ Ottlaka község 6.20, 
Nezsider község 5 K., Elek község 13., 
Czernya község 3.40 és 11.60., Somoskőúj­
falu község 3.60., Alsószeli község 10., 
Garamtő község 15., Berettyóújfalu község
5.30., Ujpanát község 2.60., Haragyulafalu 
község 2 K., Alsószentgyörgy község 8 K., 
Barabás község 17.10, Berezna község 3 K., 
Erdőszentgyörgy 2.72., Gróf Csákv féle vas­
gyár 10., Pusztaíödémes község 1Ö.60., Csá­
kóvá község 6.20., Pitvaros község 9.70., 
Hajdudorog község 6 K., A késmárki szö­
vőipar-szakiskola 8.50., Kisvárda község 20., 
Mezőszentgyörgy 10., Szunyogszék 5 K., 
Nagygyimót község 3.10., Csontos község
5.20., Weichinger Károly Debreczen 20.,
A székelyudvarhelyi m. kir. agyagipar szak­
iskola 5.75., Bustyaháza község 14.50., Hu­
bert Vilmos Budapest 5 K., Perény község
4.70., Salánk község 5 K., Hajduhadháza 
község 10., A budapesti áll. felső ipariskola
34., Nagyharacska község 4.40., Kapuvár 
község 2 Kor., A szepesbélai m. kir. do 
hánygyár 9.94., Adand község 4 K., Fehér- 
templom város 5 K., Nádudvar község 50 , 
Nagysurány község 10., Márkáz község 5., 
Szentpéter község 5.60, Karmacs község 
6.08., Hosszupereszteg község 2.18., Rákóczi 
Gábor Óradna 5 K., Az alsókubini m. kir. 
posta- és távirda hivatal 5.40., Kispest köz­
ség 5 K., Perjámos község 9 K., Szakadát 
község 1 K\, Szigetujfalu község 2.30., Re­
formátus Kovácsháza 13.70., Öcsény község 
4L, Dunaszentgyörgy község 5 K., Sipet 
község 1.60, A soproni áll. polg. fiúiskola 
7 korona 40 fillér.

Uj szérum a tífusz ellen. Két ber­
lini tudósnak, Bergell és Meyer tanároknak, 
sikerült egy szérumot készíteni a tífusz el­
len. Ezen a nyomon folytatta kutatásait 
Oskar Bail a pragai egyetem professzora és 
feltűnő eredményeket ért el. Azon szem­
pontból indult ki, hogy az uj szérumnak 
meg kell ölnie a tífusz bacillusait olykép­
pen, hogy a gyorsan ölő méreg hatása az 
egész test szervezetére ki ne terjedjen az 
által, hogy a baktériumokat feloldja. Kell ! 
tehát egy olyan szer, amely a tífusz bacil­
lusait nem öli meg, hanem csupán kivá­
lasztja. Ez Bailnak sikerült is, amennyiben 
általában nagyon sikeres kísérleteket vég­
zett. Szérumát, amelylyel Bail a tífusz fel- 

( lépését akadályozza meg, antiaggressziv 
szérumnak nevezte. A beoltott ember véré­
ben azon vércsomókat, amelyekben a tífusz 
bacillusai vannak, feloldja és kiválasztja. 
Ennek a kiválasztásnak az a nagy előnye 
van, hogy nem mérgezi meg a szervezetet, 
mint eddig azokban az esetekben, ha a szé­
rum a baktériumokat megölte. Azok a ki­
serietek, amelyeket Bail végzett, tovább fej­
lesztik a német professzorok kutatásait. Az 
eddig végzett kísérletek nagy sikerről tesz­
nek tanúságot.

Színház, művészet.
Heti műsor.

Szerdán, Komlósi Emma bucsufellépté- 
vel A suhanó:. Operette 3 felv.

Csütörtökön, délután A víg özvegy, este 
először Az ördög. Vígjáték.

Pénteken, másodszor : .4c ördög.
Szombaton, Diosi Nusi jutalomjátékául 

A milliárdos kisasszony.

Komlóssi Emma vendégjátéka.
Katalin.

Fehér Béldi operettéje nem nagy vonz­
erőt gyakorolt a kassai közönségre. Nem is

csoda. Szellemtelen, sekélyes librettója és 
pezsgés nélküli, limonádés izü zenéje az 
újdonság varázsától is megfosztva, nem is 
kelthet érdeklődést. így esett meg, hogy 
kevésnél is kevesebb közönség gyűlt a szín­
házba Komlósi Emmát, Germain hadnagy 
szerepében megnézni. Pedig a művésznő 
kedves látványt nyújtott és hangja csak oly 
jókedvűen csengett, mintha zsúfolt háznak 
énekelt volna. Kár, hogy Komlósi Emma 
nem uj szerepekben mutatta be művészetét, 
akkor a külső sikere bizonyára nagyobb is 
lett volna.

Kállai Lujza (Katalin) finom éneke na­
gyon tetszett, nemkülönben Diós! Nusi, bá­
jos szerepében. Nagy Gyula jó humorai, já­
téka mellett a többi szereplők is megállot­
ták helyüket. A darab kiállítása és rende­
zése a lehetőség szerint gyatra és rossz 
volt. Különösen a II. felvonás szolgáltatott 
az elégedetlensegre okot. A statiszták hada 
az ügyetlenség es nevetségesség netovábját 
produkálja.

1362. szám 
1907.

VerseníjMríplási hirdetmény
A kassai m. kir. dohánygyárnál 

folyó évi szeptember hó végéig tel­
jesítendő 20 drb. ablak kicserélésére 
5989 kor. 20 fill., 28 drb. ajtó fes­
tésére 361 kor. és 2 drb. uj cserép­
kályha szállítására 240 korona áron.

A benyújtandó ajánlatok az egyes 
munkákra külön-külön is tehetők oly 
megjegyzéssel, hogy a szállítandó 
anyagnak és tárgyaknak magyar szár­
mazásúaknak kell lenni.

Az ivenkint egy korona bélyeg- 
, gél ellátott ajánlatok lepecsételt borí­

tékban „Ajánlat az 1362. számú ver- 
i senytárgyalási hireetményre“ címmel 

legkésőbb folyó évi junius 3-án d. e. 
10 óráig alulírott igazgatósághoz nyúj­
tandók be.

Egyéb tudni valók részben ezen 
igazgatóságnál szóbeli érintkezés foly­
tán megszerezhetők, részben pedig 
ezen hirdetmény kiegészítő részét ké­
pező „Általános és részletes feltéte­
lekében foglaltatnak, melyek az alul­
írott igazgatóságnál rendelkezésre ál­
lanak.

Pályázó ajánlatában kijelenteni 
tartozik, hogy a feltételeket ismeri és 
magát azoknak aláveti.

Bánatpénzül az ajánlott ár 5 % 
készpénzben vagy letétre alkalmas ér­
tékpapírokban valamely m. kir. adó­
hivatalnál teendők le s a letétjegy az 
ajánlathoz csatolandó.

Ezen feltételektől eltérő elkésetté 
vagy táviratilag tett, letétjegy nélkül 
vagy készpénzzel érkezett ajánlat 
figyelembe nem vétetik.

A költségvetések az általános és 
részletes feltételek az alulírott igaz­
gatóságnál a hivatalos órák alatt be- 
tekinthetők.

Kassa, 1907. évi máj. hó 6-án. 
M. kir. dohánygyári igazgatóság.

A Csermelyvölgyben

egy villa bérbeadó.
Cim. a kiadóhivatalban.
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VALXJTA-BANK SSSSmSÄ
BUDAPEST, VÁCZI-KÖRUT 48. SZ.Telefon 9(1—62.

□ □ □ ------ : □ □ □
Telefon 96—62.

□ □ □
A Valutapersely tulajdonosaihoz!

. .. / 1 1.x — 1 fi - - »../Ilin .a! I'ii •rmim\ Valuta-Bank Részvénytársaság igazgatósága a takarékossági szellemet és kedvet előmozdítani kívánván, elhatározta, hogy a 
Valutapersely-tulajdonosok részére alanti közjegyzői tanúsítványban felsorolt sorsjegyek nyereményeit teljes egeszeben azoknak Men- 
gedi és arról a következő közjegyzői nyilatkozatot állította ki :

ügyszám. JCiteles kiadvány. A JCözjegyzöi okirat.
Másodlat.

Én Dr Kiss József budapesti királyi közjegyző megkeresés folytán megjelentem a Valuta-Bank Részvénytársaságnak helyben \. ke­
rület Váci-körut 48. sz. alatt levő üzleti helyiségében, ahol Róna Arnold ur a Valuta-Bank Reszvenytarsasag vezérigazgatója, altatom sze­
mélyesen ismert budapesti tokos, előttem a következő Nyilatkozatot jelentette ki és vétette fel :

4 l/,z/«Zn fímiA: Részvény tár sasa? folyó: 1907, ezerkilencszázhét márezms 23: huszonhármad ik napjan tartott ülésében elhatározta,
................... " ' ” szamaira cső

séget jelent. Az 
on persely Ill­

ők :
nyereséget 
esetle 
laj

Január hóban : Sorsjegy neme
2-án Osztrák vöröskereszt.................................
2-án Osztrák hitelsorsjegy . .....................

14- én 2 "t,-os Szerb 100 Frs. sorsjegy ...

Február hóban :
l-cn Olasz vöröskereszt sorsjegy....................
5-én Pesti Hazai I. Takarékpénztáregyesület

15- én 3% -os Osztr. földh. ny. köt. 1. kib. 1880-iki 
25-én Magy. Jelz.-hitelbank konv. ny. köt. A. és B.

Márczius hóban :
1-én Erzsébet királyné szanatórium sorsjegy 
1-én Bazilika sorsjegy 
1-én Magyar vöröskereszt sorsjegy
1- én Bécsvárosi sorsjegy . . . . •

Április hóban :
2- án 4 \ -os Tiszaszegedi sorsjegy 

25-én Magy. Jelz.-hitelbank konv. ny. kötv. Acs B 2491 <

Május hóban :
1-én 5 -os Osztrák 1860. államsorsjegy . . .
1-én Olasz vöröskereszt sorsjegy ................

14- én 2 ,,-os Szerb 100 Frs. sorsjegy ....
15- én Jósziv sorsjegy . . .............................
15-én 4 -.-os M. JelzáloghitelK konv.ny. kötv.
15-én 1870. Magyar nyeremény sorsjegy 1. II.
15-én 3-os Osztr. fliit. int. nyer.kön. I. k. 1880-i

Junius hóban: ,
1-én Osztrák 1864. államsorsjegy....................
5-én Pesti Hazai I. takarékpénztár-egyesület . 

25-én M. Jelzáloghitelb konv. ny. kötv. A. és B.

Száma Főnyeremény
8074 46 K 60.000. -
3244 88 K 300.000.
3343 42 Frs. 80.000.— K 440.000.

11772 13 L 15.000.—
5237 49 K 300.000.—
2139 24 K 90.000.
2491 74 K 200.000 — K 605.000.—

1630 21 K 25.000.
2948,22 K 30,000.—

333 91 K 30.000.—
2825 72 K 300.000. K 385.000.—

:’,77 79 K 180.000.—
2491 74 K 300.000.— K 480.000.

13842 1G K 600.000.
11772,13 L 30.000 —
3343 42 Frs . 80.000.
5637 69 IC 20.000.
2258|51 K 70.000. .
5933 39 K 200.0' 0.—
2139 24 K 90.000.— K 1.090.000.—

199 22 K 300.000.—
5237 49 K 300.000.—
2491174 K 100 OOq.— K 700.000.

Julius hóban : Sorsjegy neme
1- én Erzsébet királyné szán. sorsjegy . . .
2- án Bécsvárosi sorsjegy.................................
2-án Osztrák hitelsorsjegy.............................
2-án Osztrák vöröskereszt sorsjegy . . .

Augusztus hóban :
l-én Olasz vöröskereszt sorsjegy ... 

16-án \S°,u Oszt. f.-hitel nyer. kötv. 1. kib. 1880-i 
25-én M. Jelzáloghitelb. konv. ny. kötv. A. és B.

Szeptember hóban :
l-én Bazilika sorsjegy . . .....................
l-cn Magyar- vöröskereszt sorsjegy.................

14-én 2 "o -os Szerb 100 Frs. sorsjegy ....

Október hóban :
1 -én 4 % -os Tiszaszegedi sorsjegy.................
5-én Pesti Hazai 1. tkp. egyes, sorsjegy . . 

25-én M. Jelzáloghitelb. konv.ny.kötv. A. és B

November hóban :
1- én Erzsébet királyné szán. sorsjegy . . .
2- án Bécsvárosi sorsjegy . .............................
2-án Olasz vöröskereszt sorsjegy ..... 
2-án 5"o Osztrák I860, államsorsjegy

1 -én 4 .. Magyar Jelzáloghitelb. sorsjegy . 
15-én Jósziv sorsjegy.........................................
15- én 1870. Magyar nyeremény sorsjegy 1. II.
16- án3"» Osztr. f.-hitelint ny.kötv. 1. kib. 1880-tki

December hóban :
l-én Osztrák 1864. államsorsjegy ... 

27-én M. Jelzáloghitelb. ny. kötv. A. és B. . .

szóval nyolc millió kilencszáznyolcvanötezer korona.

Száma Főnyeremény
1030121 K 100.000.
2825 72 K 400.000.
.3244 88 K 300.000.—
8074 46 K 30.000.— K 880.000.—

11772113 L 15,000.
2139,24 K 90.000.—
2491 74 K 500.000.— K 605.000.—

2948 22 K 20.000.—
383 91 K 20.000 —

3348 42 Frs.. 80.000. K 120.000.

377 79 K 1.80.000.
5237 49 K fiOO.OOO.—
2491 74 K 100.000 K 80.000.—

1630 21 IC 30.000. -
2825 72 K 4ÜO.OOO.—

11772 13 L 30.000 —
13842 16 K 600.000.
2258 51 K 70 UOÜ.
5637 69 IC 80.000.
59.38 38 IC 3U0.00U.
2189 24 K 90 000.— K 1 ,,>50.000 —

199 22 K 300.000.—
2431 74 K 1,000 000.— K 1.3 '0.000.—

.«sszcscn IC 8,985.000.—

kV ezek a 1 'aiuta-Bunk Részvény-
akaratával mindenben megegye-
:: hiteles kiadvány lesz kiadható.

Az áttekintés egyszeriisitése végett az idegen pénznemeket korona értekben számították.

Alulírott királyi közjegyző tanúsítom, hogy az itt elősorolt összes sorsjegyek előttem felmulattattak é- 
társaság pénztárában ',ihelyeztettek. Miről ezt a közjegyzői okiratot felvettem, azt a félnek felolvastam, ki is 
zönrk találta s ennek kijelentés. mellett előttem sajátíeziileg aláírta azzal, hogy az okiratról tetszés szerinti s 
Budapesten, 1907. ezerkilenczszázhét márczius 30 harmincadik An. Róna Arnold sk. Dr. Kiss József sk. kir. közjegyző t'P. H.)

Ezen közjegyzői tanúsítvány szerint minden Valuta perselytulajdonos betétjének nudes kamatozása mellett
az év minden hónapjában a fenti óriási összegekre játszik anélkül, hogy sorsjegyekbe egy fillért is befektetett volna.

Részt vehetnek ezen játéktervben úgy budapestiek, mint vidékeik. Budapestieknek pénztárunk azonnal kiszolgáltat a betett üss regről egy 
takarékkönyvet, valamint egy Valuta-perselyt. Vidékről érkezett pénzküldeményeknél elég a név és lakás megjelölése mellett ezen megjegyzés : 
„PERSELY-BETÉT.“ A betétről szóló takarékkönyvecskét azonnal megküldjük, mig a perselyt a betevő nevén nálunk kezeljük.

A betett összegek teleti mindenki bármikor szabadon vendenkezhetik
500 koronáig leghelyesebb a postautalvány használata. Kívánatra postatakarékpénztári cheque-lapodat is szívesen küldünk.
Az összeg nagysága korlátozva nincsen és minél nagyobb valakinek a betéte, annál nagyobb a nyereményrészesedése is. Nyeremé­

nyek esetén a nyert összeg közjegyző jelenlétében azonnal felosztatik és az illetőknek könyvecskéjében javára iratik. Töviesztescs húzáson 
való kisorsolás esetén az illető sorsjegy más számú hasonló sorsjegygyei cseréltetik ki.

Az első 200 ezer korona befizetése után minden ujabbi 200 ezer korona betétnél a bank a sorsjegyek számát a fentiekhez hasonló mennyi­
ségben szaporítani fogja és az uj sorsjegyek számai közjegyzőileg hitelesítve közzététetnek.

A sorsjegyeknek mennyisége mindenkor a jelzett kulcs szerint fog arányiam a betétállományhoz. A Valutapersel v-tulajdonosoknak minden hó 1 -én és 
15-én megküldjük a Valuta-sorsolási értesítőt 10 fillér ellenében és mindenki oly figyelemmel kíséri a húzások számait, mintha salát sorsjegyeivel játszanék.

Sorakozzék tehát mindenki a Valutapersely-tulajdonosokhoz és e célra bárkinek kölcsönzőnk Valutaperselyt (1. K kezdőbetét ellenében.
Budapest, 1907. április hó 30-án.
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